

אלגוריתם פברון נוסחאור נסיעה אינארית הומונור

נמנן נוסחאור נסיעה אינארית הומונור -

$$f(n) = p_1 \cdot f(n-1) + p_2 \cdot f(n-2) + p_3 \cdot f(n-3) + \dots + p_k \cdot f(n-k)$$

נציד  $x^n$  זמקוס  $f(n)$  זהגאמה וקדמ:

$$x^n = p_1 \cdot x^{n-1} + p_2 \cdot x^{n-2} + p_3 \cdot x^{n-3} + \dots + p_k \cdot x^{n-k}$$

נתק דתזקה הנמוכה דוגר של  $x$ , טומר, נתק  $z$  -  $x^{n-k}$  וקדמ:

$$x^k = p_1 \cdot x^{k-1} + p_2 \cdot x^{k-2} + p_3 \cdot x^{k-3} + \dots + p_{k-1} \cdot x + p_k$$

זהו הפולינום האופייני של נוסחאור הנסיעה הנ"ל.

שימו לב שזמקרה הפרטי שלנו:  $f(n) = p_1 \cdot f(n-1) + p_2 \cdot f(n-2)$

אז:  $x^n = p_1 \cdot x^{n-1} + p_2 \cdot x^{n-2}$

נתק דתזקה הנמוכה דוגר של  $x$ , טומר  $z$  -  $x^{n-2}$  וקדמ:

$$x^2 = p_1 \cdot x + p_2$$

זהו הפולינום האופייני!  $\rightarrow x^2 - p_1 x - p_2 = 0$

אז נתקן שלדי האלגוריתם:

שלד 1: מוצאים את הפולינום האופייני שהוא

שלד 2: פותרים את המשוואה הריבועית  $x^2 - p_1 x - p_2 = 0$  ומוצאים שרשים  $x_1, x_2$ .

שלד 3: אם  $x_1 \neq x_2$  אז פברון נוסחאור הנסיעה הוא:

$$f(n) = a_1 \cdot x_1^n + a_2 \cdot x_2^n$$

אם  $x_1 = x_2$  אז פברון נוסחאור הנסיעה הוא:

$$f(n) = a_1 \cdot x_1^n + a_2 \cdot n \cdot x_1^n$$

שלד 4: מוצאים את  $a_1, a_2$  ע"י הצדקה קטנה והתחלה (קטני העצירה).

שימו לב שזמקרה הנסיעה הנמוכה הוא:  $f(n) = p_1 \cdot f(n-1) + p_2 \cdot f(n-2) + p_3 \cdot f(n-3)$

אז הפולינום האופייני הוא -  $x^3 - p_1 x^2 - p_2 x - p_3 = 0$  מוצאים

שרשים -  $x_1, x_2, x_3$  אז פברון נוסחאור הנסיעה הוא -

$$f(n) = a_1 \cdot x_1^n + a_2 \cdot x_2^n + a_3 \cdot x_3^n \quad (x_1 \neq x_2 \neq x_3)$$

אז מוצאים ע"י הצדקה קטנה והתחלה.  $a_1, a_2, a_3$

**דוגמאות:**

1. נתונה נוסחת הנסיגה הבאה:  $f(n) = \begin{cases} 1, & n=0,1 \\ f(n-1)+2f(n-2), & n \geq 2 \end{cases}$

א. הפולינום האופייני שלה הוא:  $x^2 - x - 2$ , ששורשיו הם:  $x_1 = -1, x_2 = 2$

לכן, פתרון כללי של נוסחא זו הוא:  $f(n) = a_1 \cdot (-1)^n + a_2 \cdot 2^n$

ב. נחשב את  $a_1, a_2$  עפ"י תנאי ההתחלה:

$$\begin{cases} a_1 \cdot (-1)^0 + a_2 \cdot 2^0 = f(0) = 1 \\ a_1 \cdot (-1)^1 + a_2 \cdot 2^1 = f(1) = 1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} e1: a_1 + a_2 = 1 \\ e2: -a_1 + 2a_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow_{e1+e2} 3a_2 = 2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a_2 = \frac{2}{3} \Rightarrow_{e1} a_1 = \frac{1}{3}$$

קיבלנו:  $\forall n \in \mathbb{N}: f(n) = \frac{1}{3}(-1)^n + \frac{2}{3} \cdot 2^n = \frac{(-1)^n + 2^{n+1}}{3}$

2. נתונה נוסחת הנסיגה הבאה:  $f(n) = \begin{cases} 0, & n=0 \\ 1, & n=1 \\ f(n-1)+f(n-2), & n \geq 2 \end{cases}$  ← (פסגה-2011)

א. הפולינום האופייני שלה הוא:  $x^2 - x - 1$ , ששורשיו הם:

לכן, פתרון כללי של נוסחא זו הוא:  $x_1 = \frac{1-\sqrt{5}}{2}, x_2 = \frac{1+\sqrt{5}}{2}$

$f(n) = a_1 \cdot \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^n + a_2 \cdot \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^n$

ב. נחשב את  $a_1, a_2$  עפ"י תנאי ההתחלה:

$$\begin{cases} a_1 \cdot \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^0 + a_2 \cdot \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^0 = f(0) = 0 \\ a_1 \cdot \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^1 + a_2 \cdot \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^1 = f(1) = 1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} e1: a_1 + a_2 = 0 \Leftrightarrow a_1 = -a_2 \\ e2: (1-\sqrt{5})a_1 + (1+\sqrt{5})a_2 = 2 \end{cases} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow_{e1 \rightarrow e2} (\sqrt{5}-1)a_2 + (1+\sqrt{5})a_2 = 2 \Rightarrow 2\sqrt{5} \cdot a_2 = 2 \Rightarrow a_2 = \frac{1}{\sqrt{5}} \Rightarrow_{e1} a_1 = -\frac{1}{\sqrt{5}}$$

קיבלנו:

$$\forall n \in \mathbb{N}: f(n) = -\frac{1}{\sqrt{5}} \cdot \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^n + \frac{1}{\sqrt{5}} \cdot \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^n = \frac{1}{\sqrt{5}} \left( \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^n - \left(\frac{1-\sqrt{5}}{2}\right)^n \right)$$

דוגמא / גזרה הארמיק שוויס !

$$f(n) = \begin{cases} 0 & , n=0 \\ 1 & , n=1 \\ 4f(n-1) - 4f(n-2) & , n \geq 2 \end{cases}$$

3. נתונה נוסחת הנסיגה הבאה:  $\downarrow$

א. הפולינום האופייני שלה הוא:  $x^2 - 4x + 4 = (x-2)^2$ , ששורשיו הם:

$$f(n) = a_1 \cdot 2^n + n \cdot a_2 \cdot 2^n \quad \text{לכן, פתרון כללי של נוסחא זו הוא: } x_1 = x_2 = 2$$

ב. נחשב את  $a_1, a_2$  עפ"י תנאי ההתחלה:

$$\begin{aligned} n=0: & \begin{cases} a_1 \cdot 2^0 + 0 \cdot a_2 \cdot 2^0 = f(0) = 0 \\ \Rightarrow e1: a_1 = 0 \end{cases} \\ n=1: & \begin{cases} a_1 \cdot 2^1 + 1 \cdot a_2 \cdot 2^1 = f(1) = 1 \\ \Rightarrow e2: 2a_1 + 2a_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow_{e1 \rightarrow e2} 2a_2 = 1 \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow a_2 = \frac{1}{2}$$

$$\forall n \in \mathbb{N}: f(n) = 0 \cdot 2^n + n \cdot \frac{1}{2} \cdot 2^n = n \cdot 2^{n-1}$$

קיבלנו: